Праздник цветов.
Цель праздника: сообщить детям интересные сведения о цветах, способствующие развитию эстетического воспитания и вызывающие желание поближе познакомиться с удивительным миром цветов.

План проведения:

1. Встреча гостей праздника.

2. Знакомство и осмотр подготовленной выставки «Фотогаллерея», журналов о цветах, выставки букетов , подготовленных участниками праздника).

3. Художественная часть. 

4. Познавательно-активная часть (конкурсы).

5. Подведение итогов праздника (награждение).

Подготовка и оформление.
Красочно оформить зал фотографиями цветов, рисунками цветов, организовать выставку букетов.

Приготовить раздаточный материал для конкурсов, листочки для ответов, фломастеры, составить маленькие букетики, разнообразный материал для конкурса «Богиня цветов – Флора».
1. Конкурс «Приветствие команд »

Командам дается следующее задание : придумать название команды (связанное с темой проводимого мероприятия), нарисовать  эмблему, придумать девиз, выбрать капитана команды. На выполнение конкурса дается 5 мин. Максимальная оценка за данный конкурс 5 баллов.

2. конкурс « Загадки о цветах »

Всем командам одновременно прочитывается загадка. Кто быстрее поднимет руку тот и отвечает. За правильный ответ дается 1 балл. Максимальное количество баллов- хх.

Из под снега расцветает,

Раньше всех весну встречает.( подснежник)

Появились бубенчики –

Белые горошки.

Распустились колокольчики

На зеленой ножке.

Синенький звонок висит, 

Никогда он не звонит. (колокольчик)

Золотое решето 

Черных домиков полно.

Сколько черненьких домков –

Столько беленьких жильцов. (подсолнечник)

Лист- перчатка

Плод- лопатка,

А цветок мотылек (люпин)

Тонкий аромат.

Праздничный наряд,

И нежная и смелая,  

И красная и белая.

А если дотронешься-

На шип наколешься (роза)
В луковке сидел,

До весны терпел,

А как солнце припекло,

Стало ясно и тепло,

Он гирляндою цветков

Освободился от оков (гиацинт)

Глянь, на стебель солнце село,

шляпку белую надело (ромашка)

Кружки и блюдца

Не тонут и не бьются (кувшинка)

Платьица простые,

Глазки голубые,

Смотрят ясно и открыто:

Ничего не позабыто! (незабудка)

Угадай-ка, что за слово:

Угощение готово,

Когда ударный-
Слог последний:

А если ставить ударенье

На первый

На начальный слог-

Красивый вырастет цветок (ирис)

Стоит Василий,

Молодой да сильный,

В зеленом армяке, 

В ярко-синем парике,

Все на него смотрят

Да любуются (василек)

Весной я красный, как кумач, летом

Я похож на мяч, а осенью в
домишке живут мои детишки (мак)

Загордился Степан:

На нем ал кафтан,

На зеленой лодке

Едет к молодке.

Распахнулся ал кафтан-

Сорочка черная видна (тюльпан)

3. Конкурс «Богиня цветов- Флора» ( задание: из предложенного природного материала сделать аппликацию богини Флоры) – 7 минут Максимальное количество баллов – 5 баллов

4. Конкурс «Чьи семена»

Определить семена предложенных растений: календула, бархатцы. турецкая гвоздика,  георгин. астра, лаватера, настурция, колокольчик, космея, подсолнечник. В качестве подсказки на доске представлены изображения цветов.За правильный ответ- один балл. Максимальное количество-10 баллов.

5.»Легенды о цветах» конкурс капитанов

Нет на Земле ничего прекраснее и нежнее, чем цветы. Это хрупкие драгоценные дары природы. Нет ничего поэтичнее и живописнее цветов- этой чудесной музыки,  удивительной гармонии форм и линий красоты. Легенды и сказки о цветах вдохновляли многих поэтов и композиторов на написание стихов и песен.

              Цветы, как люди, на добро щедры

              И щедро нежность людям отдавая,

              Они цветут сердца отогревая

              Как маленькие теплые костры

Итак следующий конкурс посвящен легендам о цветах Условия конкурса

Все капитаны команд выходят к доске и встают в один ряд. Прочитывается легенда. После этого по очереди капитаны команд отвечают о каком цветке шла речь.

                                 Легенда 1.

По древнерусской легенде водяная царица Волхова полюбила юного садко, а он отдал свое сердце земной девушке Любаве. Опечаленная царица вышла на берег и стала плакать. Только Луна была свидетелем того, как слезы превращаются в нежные цветы, унизанные волшебными жемчужинами! С тех пор цветок считается символом чистой и нежной любви. О каком цветке идет речь?

( ландыш) 

 Легенда 2.
Происхождение названия этого растения связано с древнегреческой легендой. Молодой врач отварами и каплями из цветов избавлял от всевозможных болезней. Излечил он и бога подземного царства Плутона от ран, нанесенных ему Гераклом. Узнав об этом. Его учитель Эскулап позавидовал своему ученику и решил отравить молодого врача.Но Плутон превратил юношу в прекрасный цветок. Какой?   ( пион)
Легенда 3.

Древнегреческие девушки обрывали атласные лепестки ярких цветов и положив их образованный согнутыми большим и указательным пальцами левой руки  круг, ударяли по нему изо всей силы ладонью правой руки. Лепесток разрывался и по силе треска молодые гречанки определяли как сильно влюблены в них их возлюбленные Игра эта называлась игрой в любовь а сам цветок выдававший тайну сердца носил название любовного шпиона. Кто он –этот шпион?

Легенда 4.

Об этом цветке существует следующая легенда. Верховный бог Зевс превратил в эти цветы любопытных людей, которые подглядывали за богиней любви и красоты Афродитой в то время когда она купалась.

( анютины глазки)

Легенда 5.

Согласно поэтичному сказанию в этот цветок превратился юноша,которому при рождении было предсказано жить до тех пор, пока он не увидит самого себя. Юноша любил охоту и много времени проводил влесу. Однажды он увидел свое отражение в лесном озере и влюбился в него. Тщетно юноша молил отражение выйти из воды. Не дождавшись. Он от отчаяния умер.

На этом месте на берегу озера вырос прекрасный цветок.    (нарцисс)

6.конкурс «Цветы тебе расскажут»
Язык цветов родился на Востоке, его создали женщины. Лишенные общества. Несмевшие часто открывать лица. Они перенесли на цветы все свои настроения, чувства.

В 14 веке язык цветов проникает во Францию, затем в Англию и распространяется по всей Европе.

Букет превращается в целое послание: день встречи можно узнать , сосчитав бутоны гиацинта, час-по числу цветков колокольчика.

Язык цветов может быть не менее выразительным и понятным, чем слова, жесты и взгляды. Передать настроение. Выразить мысли, чувства. Желания можно с помощью одного цветка, умело составленного букета,  венка, гирлянды.
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6. конкурс «Распознай цветы в букете»
Определить из каких цветов составлен букет и записать ответы на выданных листках. Каждый цветок в букете имеет свой номер.Макс 9 баллов
7. конкурс «Цветочная композиция»- 5 баллов
8.конкурс «Викторина»

9. конкурс «Музыкальный»

За одну минуту вспомнить песни где упоминаются цветы.. 
