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Введение 
Мы видим птиц каждый день, привыкли к ним, зачастую не обращаем на них внимания и не задумываемся над тем, какова их роль в природе. А ведь именно от птиц во многом зависит, будут ли зеленеть наши сады и парки.

В современных, особенно промышленных, городах окружающая среда сильно загрязнена. Загрязнение вредно сказывается на зеленых растениях, дающих всем живым организмам необходимый кислород, защищающих нас от пыли, дающих нам тишину и покой. Для ослабленных плохими внешними условиями деревьев становятся особенно опасными насекомые-вредители.

Применение химических средств защиты растений от вредителей в городе не желательно – это приведет к еще большему загрязнению, такие средства могут вызывать аллергию, вредно сказываются на здоровье людей. Верными защитниками растений от насекомых-вредителей в городе становятся птицы. 

Дятлы, синицы истребляют огромное количество насекомых. В период выкармливания птенцов одна синица за сутки собирает столько насекомых, сколько весит сама. Трудятся синицы и зимой, выискивая насекомых и их личинок в трещинах коры деревьев.

Но зима  - трудное время для синиц. Из 10 синиц к весне выживают всего две. Гибнут синицы не от холода, а от голода. Если мы, поможем им в это время, весной и летом они отблагодарят нас заботой о растениях, своим видом и звонким пением подарят нам радость и хорошее настроение.

Наши верные друзья – оседлые птицы, которые живут у нас круглый год, не улетают на юг. Это синицы – большая, лазоревка, гаичка, московка, это поползни, дятлы, щеглы, чечетки, коноплянки. В сильные морозы они в поисках пищи перебираются поближе к жилью человека, ждут помощи от нас.   

С наступлением холодов в средней полосе появляются северные гости – кочующие птицы. Снегири красными яблоками висят на голых ветвях кленов. Красавцы свиристели в серо-розовых пуховиках с «капюшонами»-хохолками обосновались на рябине.

Данную работу мы считаем актуальной. И ставим перед собой следующие цели и задачи
Цель: расширить знания детей о птицах

          закрепить знания о зимующих птицах

          воспитывать заботливое отношение к ним 
 Задачи: экологическое воспитание школьников

развитие познавательного интереса к природе

развитие образного и логического мышления

мотивация практических действий – подкормка зимующих птиц

развешивание  кормушек

регулярное пополнение кормушек кормом, чистка кормушек

наблюдение за птицами 
  Данную работу мы планируем провести в школах в основном в начальных и средних классах.

Методы и методика проведения проекта
Экологическая акция «Зимующие птицы» включает не только практическую (изготовление, развешивание, наполнение кормушек), но и теоретическую часть – рассказы о жизни птиц, целях и способах их охраны и привлечения в город. Это дает учащимся выступить с заранее подготовленными сообщениями.  

Для осуществления данного проекта в начале необходимо изучить разнообразную литературу о птицах (их внешнее строение , питание).  рассмотреть группы птиц в зависимости от того, как они реагируют на времена года.                             
В ходе мероприятия участникам предлагается отгадать кроссворды (Приложение  ),  в которых  упоминаются птицы, прилетающие зимой подкормиться на приготовленных кормушках (поползни, овсянки, чечетки, синицы и т.д.), виды кормов для зимующих птиц.

Проводятся тематические занятия со школьниками, им рассказывается о птицах, о видах кормов, о правилах кормления, о кормушках. На занятиях учащимся предлагается нарисовать птиц (для этого предлагается использовать шаблоны с контурами птиц для школьников не умеющих рисовать). По ходу проведения оформляется выставка  детских рисунков.

Разрабатываются и проводятся игры-викторины.

Проводится смотр кормушек, изготовленных учащимися из различных материалов.

Затем кормушки развешиваются на пришкольной территории или в других местах. Естественно, с окончанием мероприятия забота о птицах не прекращается. Каждый день школьники пополняют кормом кормушки на пришкольной территории. Юные экологи помогают заботиться о зимующих птицах  - подсыпают корм, очищают кормушки от снега.

Выслушивание рассказов-наблюдений за птицами на кормушке.

Проведение экологического праздника на основе постановки сказки «Заколдованное мороженное, или Как Шиворот-Навыворот птиц зимой спасал» 

Весной планируется кормушки вымыть, продезинфицировать,  если надо отремонтировать. А ещё весной для привлечения птиц и пополнения их кормовой базы в зимнее время посадить деревья и кустарники боярышника, шиповника, рябины, черемухи, клена, сирени, ясеня – это самый перспективный метод привлечения птиц в город. 

Д )наблюдение за птицами

Птицы – едва-ли не самые интересные объекты для наблюдения в природе. Звери редко попадаются на глаза,  а птицы то и дело оказываются на виду. Мы так к ним привыкли, что зачастую не замечаем : они живут рядом с нами и порой нуждаются в нашей помощи и защите. 

Когда мы наблюдаем птиц в природе, хорошо просматривается, насколько они соответствуют своей среде обитания. При этом одни виды могут жить в самых разнообразных условиях, другие неприметно связаны с определенной растительностью, кормовой базой и т.д., поэтому небольшое изменение окружающей среды может привести к исчезновению различных видов птиц. 

«Выпадение» из природного сообщества того или иного вида ведет к разрыву тончайших связей сложившемся «механизме» природы. Поэтому важно сохранить все виды, даже те, которые на взгляд человека кажутся бесполезными или даже вредными. 

Задачи 

1. знакомство с различными видами птиц

2. умение определять птиц по книгам-определителям

3. приобретение навыков наблюдение в природе

4. привлечение внимания к проблеме охраны птиц, ведение просветительской работы  в школе

Мы только начинаем изучение данного вопроса и нам особенно интересно узнать, какие виды птиц обитают рядом с нами.

Методика наблюдения за птицами

1. В большинстве случаев для наблюдения за птицами нужен бинокль; приемлемы обычные универсальные бинокли – с 8 и 10- кратным увеличение

2. Мало увидеть птицу важно зафиксировать сам факт и детали встречи с ней для этого необходимо иметь полевой дневник, в который заносятся следующие сведения 

· Дата(число/месяц/год, время и погодные условия в день наблюдения)

· Вид птицы (если сразу не определите,  запишите основные приметы)

· Что делала птица (пела, летала, кормилась, беспокоилась и др.)

· Где (в поле , на пруду, на опушке леса и т.п.) вы ее встречали

· Сколько было особей (если это стая или это была пара птиц) 

3. Даже опытный орнитолог не всегда может сразу определить вид птицы. В таком случае приходится обращаться к книгам, где приводится его наиболее характерные отличительные признаки и иллюстрации. Очень удобны полевые определители, в которых даны рисунки с указанием основных отличительных признаков и кратким описание облика, голоса, места обитания.

4. На что в первую очередь обращать внимание при определении вида птицы? Внимательно рассмотрите внешний вид и выделите наиболее характерные черты в облике птицы : форма клюва, длину хвоста, окраску разных частей тела. Важно прикинуть ее размеры, сравнив с наиболее распространенными пернатыми: воробьем, скворцом, голубем, вороной. Другие приметы,  на которые надо обращать внимание, - наличие ярких выделяющихся цветов на разных частях тела (пятна, полосы, пестрины), цвет ног, пропорции отдельных частей тела, наличие необычной формы перьев, клюва, хохолка. Если вы наблюдаете птицу в полете, обращайте внимание на форму крыльев и хвоста, выделяющиеся пятна или полосы на спине, крыльях, хвосте, верхней части головы.

5. Помогает при изучении птиц их песни. По голосу можно узнать многие виды птиц см. Приложение

Механизмы и этапы реализации проекта
А) внешнее строение птиц и их питание

ПОПОЛЗЕНЬ

Размер с воробья, короткохвостая птица длина тела 13-16 см, масса 20-25 грамм, спина пепельно-серая с голубоватым отливом, белое брюшко с коричневыми боками, голова крупная с белыми полосками на лбу и черной полосой от клюва через глаз к шее. Клюв черно-бурый прямой, длинный заостренный. Ноги сильные с цепкими пальцами с острыми когтями, что позволяет ему лазить по вертикальной поверхности. 

Питание: насекомыми осенью ягоды, а зимой семена ели, сосны и других деревьев, желуди, лесные орехи, семечки, долбят кору в поисках зимующих насекомых. Запасают пищу в прок, осенью засовывает в щели и трещины в стволах деревьев желуди, орешки, плоды липы, крылатки клена. Лакомство для него семечки дыни и арбуза. 

ЧЕЧЕТКА

Размеры немного меньше воробья. В зависимости от пола, возраста окраска их оперения различна. У всех птиц малиновая шапочка и темное пятно на горле остальное оперение серое (у самок и молодых птиц), но у некоторых (старые самцы) на груди имеется розовый налет.

Питание: семена березы, ольхи, сорных трав – лебеды, чертополоха, крапивы. Любимый корм – березовые и ольховые семена.

БОЛЬШАЯ СИНИЦА 

Длина тела 13-16,5 см. на голове и нее черная «шапочка». Спинка, крылья, хвост темные, грудка- ярко желтая, будто птичка в желтый жилетик нарядилась, у нее чисто белые щеки и зеленоватого цвета спинка.

Питание: летом питается насекомыми, зимой семена, крошки хлеба(нельзя ржаной хлеб), несоленое сало, семечки подсолнуха, раздавленные орехи. Кроме этого зимой вытаскивает насекомых и их личинок из трещин коры деревьев.

Большие синицы самыми первыми отыщут птичью столовую.

ЧИЖ

Самец зеленовато-желтый, спина темнее с коричневыми  пестринками, грудка более светлая, на черно-зеленых крыльях – поперечно-желтые полосы. Голову украшает черная «шапочка» и черная «бородка». У самки нет черной «шапочки» она почти серо-зеленая и пятнистость у нее выражена ярче. Клюв у птиц сильный острый

Питание: семена ольхи

СНЕГИРЬ

Чуть побольше воробья. Голова, крылья, хвост черные ярко красная нижняя часть тела у самцов, а у самок –серая. У обоих полов белая поясница.

Питание : семена ясеня, клена, сорных трав. Любимый корм рябина, поедают только семена выбрасывая мякоть

БОЛЬШОЙ ПЕСТРЫЙ ДЯТЕЛ

Птица величиной с дрозда. Окрашена пестро. Спинка черная, плечи белые , подхвостье и затылок красные «усы» черные. Самки отличаются от самцов отсутствием красного цвета на голове тело черное

Питание: насекомыми летом. Зимой семена ели сосны лиственницы

СВИРИСТЕЛЬ

Ярко окрашенная птица с хохолком на голове у нее черное горло темная полоса идущая через глаз, желтые полоски на крыльях и в конце хвоста, атакже красные полоски на крыльях и хвосте.

Питание : любимый корм рябина

ЩЕГОЛ

Самки и самцы окрашены одинокого в желтый красный, коричневые, белые и черные тона

Особенность имеется красное кольцо около клюва

Питание: семена чертополоха, репейника, лебеды, луговых васильков

ГАЛКА

В двое меньше вороны вся черная только вокруг шеи серые пятнышки, будто она повязана серым платком

Питание: всеядная

ВОРОБЕЙ ДОМОВОЙ

Самки серовато бурые. У самцов черное пятно на зобе и двуцветная окраска головы (коричневая и серая) 

ВОРОБЕЙ ПОЛЕВОЙ

Самки и самцы окрашены одинокого, в шоколадный цвет. Верхняя часть головы, щеки белые и белые бока шеи

Питание : хлебные крошки, зерна

ЛАЗОРЕВКА

Это разновидность синиц. В оперении белые и желтые тона особенность голубой беретик на голове. Отсутствует черная продольная полоса на нижней стороне тела.

Питание семена лиственницы несоленое сало

СОЙКА

Ярко окрашенная птица величиной с галку черный хвост, белое подхвостье, на крыльях ярко голубые перья

Питание: желуди, которые запасает в прок

ОВСЯНКА

Размер с воробья. Узнать можно по примеси желтых тонов в оперении и каштановому надхвостью. Осенью эти птицы окрашены менее ярко, чем зимой.

Питание: зерна и насекомые (летом)

ВОРОНА СЕРАЯ

Крупная птица длина около полуметра. Большая часть тела серая, а голова, горсо, крылья, хвост – черные

Питание : летом – грызуны, зимой остатки пищи, всякого рода отбросы

ЗЕЛЕНУШКА ОБЫКНОВЕННАЯ

Небольшая птичка, с воробья. Свое название получила из-за окраски оперения. Самцы оливкого-зеленые, самки серовато-зеленые

Питание : растительным  (ягоды и семена травянистых растений)и животным кормом (жуки, муравьи и другие насекомые) 

ПИЩУХА ОБЫКНОВЕННАЯ

Маленькая птичка, меньше воробья, пестро окрашенная. Коричневатая с крапинками и светлым брюшком Клюв у нее удлиненный, тонкий, загнутый вниз слегка напоминающий серп 

Питание : мелкие насекомые, их яйца и личинки зимующие в глубоких трещинах коры – длинный клюв позволяет ей доставать их от туда

СОРОКА

Ростом немного побольше галки. Длина этой птицы до 48 см. У нее  яркая черно-белая окраска, сверху она окрашена в черный цвет, а с боков и снизу – в белый, что дало основание называть эту птицу сорока-белобока. У нее длинный с зеленым отливом хвост.

Питание : насекомые мелкие грызуны и птицы, ягоды и зерна.

МОСКОВКА

Второе название этой птицы – малая синица. Очень небольшая птица : в длину она достигает 11 см. с верху она окрашена в пепельно-серый цвет, снизу она серовато-белая. Эту птицу можно узнать по белому пятну на затылке.

Питание: насекомые, семена хвойных деревьев

ХОХЛАТАЯ СИНИЦА или ГРЕНАДЕР

Одна из самых диковинных представителей среди синиц. Эта небольшая птичка (ее длина всего 13 см) имеет характерный признак – хохолок на голове, напоминающей гренадерскую шапку, которую носили в старину солдаты-гренадеры. Верхнее оперение красновато-буро-серое

Питание : яйца, личинки насекомых

ГАИЧКА

Это тоже одна из разновидностей синичек. Отличает ее от других синиц меньший размер, черная головка и белый низ оперенья.

Питание : насекомые (проявляет удивительную ловкость в их поиске, способна лазеть по самым тонким веточкам)

ДЛИННОХВОСТАЯ СИНИЦА

 Она меньше воробья. Отличается особенно длинным хвостом. У нее общая белая окраска оперения с черными участками на спине и хвосте.

Питание: насекомые

СЕРАЯ НЕЯСЫТЬ

Длина этой птицы колеблется от 30 до 70 см. у нее большая круглая голова и длинные сильно загнутые когти. Неясыть – птица лесная, ведущая , главным образом, ночной образ жизни.

Питание : мелкие грызуны и птицы

Б) виды корма для птиц, его заготовка
Оставшиеся зимовать птицы весь  короткий день заняты поисками пищи. Одни свои кладовые отыскивают, другие почки да ягоды склевывают. Боятся птицы зимой не холода, а голода. Тех припасов, что с осени сделаны, может не хватить птицам. Вот и гибнет их в суровые зимы много. В наших силах спасти птиц от голодной смерти: развесить кормушки и всю зиму подсыпать туда корм.
О корме нужно позаботиться еще летом и осенью. Собирать разнообразный корм во время экскурсий в природу. В августе – сентябре связать снопики чертополоха, конского щавеля, крапивы, лебеды. Их лучше хранить в подвешенном виде, а зимой втыкать в снег, рядом с кормушкой. Семена арбуза, дыни, тыквы, кабачка надо промыть теплой водой и просушить. Можно собрать и насушить фрукты, грибы.

Кормушки лучше вывешивать осенью – в ноябре. В это время птицам еще нетрудно находить корм и в других местах, но, подкармливаясь на кормушках, они постепенно привыкают к ним, запоминают их расположение. Многие кочующие птицы, если они находят в каком-то месте достаточно корма, задерживаются с отлетом и даже могут остаться на зиму. Кормушки привлекут их в парки, сады, скверы городов, в жилые кварталы, где они порадуют нас своей красотой. 

Но зимняя подкормка птиц обязательно должна быть систематической, без перерывов, иначе она принесет вред. Привыкнув находить корм на определенном месте каждый день, птицы, вдруг не найдя его, не полетят сразу в другое место, а будут ждать, терять время и силы, и в морозные дни могут погибнуть.

Заканчивать подкормку нужно тогда, когда дневная температура станет выше нуля и основные корма станут доступными.

Лучшим кормом для птиц будут различные семена: арбуза, дыни, тыквы, кабачков, подсолнечника, овса и проса. Но можно засыпать в кормушки и различные крупы и хлебные крошки. Крупные семена желательно раздавливать. А крошки хлеба и остатки каш надо смочить растительным маслом, чтобы они не смерзались. Такие птицы как синицы, с удовольствием будут клевать на кормушках и крошки сыра, творога, расклевывать кусочки мяса и несоленого сала, так как соль для птиц – яд.
Многие отходы со стола спасут жизнь не одной птице: недоеденные каша, картофель, крошки белого хлеба, ягоды из компота. 

Необходимо помнить: прокисшие или заплесневелые продукты вызывают у птиц острые кишечные расстройства  и даже могут привести к гибели. А ржаной хлеб разбухает в зобиках птиц и может вызвать их гибель.
Обожают птицы размоченные сухофрукты и грибы. А ещё больший для птиц сюрприз, если они окажутся червивыми.

Для синиц можно сделать кормовой брикет: в консервную банку засыпать разные зернышки, крошки и залить их растопленным жиром. Дать смеси застыть, затем поместить все в сеточку и подвесить на северную сторону дерева. На южной стороне жир прогоркнет от солнечных лучей.
В) виды кормушек
Кормушки для птиц могут быть различных конструкций. Но обязательное условие – защита корма в них от ветра, снега, дождя. Кормушка должна быть легко

доступна для птиц и недоступна для хищников.

У кормушки надо сделать широкую крышку, а по периметру основания - бортики Если в доме есть кошка , то расстояние от форточки до кормушки должно составлять не менее двух метров.
Кормушки домики сделать не очень трудно: лоток-пол, 4 столбика и крыша.

Желательно, чтобы ширина щели между бортиком и крышкой составляла 6-8 см – при этом корм становится недоступным для непрошенных гостей – серых ворон и галок.        

На рисунках приведены варианты кормушек с указанием их размеров и показан порядок сборки (Приложение  )  
Удобна само подсыпающая кормушка- домик. Что бы ее сделать, надо вначале сколотить лоток, размер которого 28х40 см. Затем взять брусок диаметром 3х3 см, отпилить от него 2 стойки длиной по 32 см и 2 перекладины по 33 см. Стойку и перекладены соединить. Для закрепления бутылок на стойках надо изготовить из железа хомуты. Крышу можнол сделать из фанеры или железа.
Кормушку фонарь делают так6 вырезают из фанеры кружки. Боковые стенки – из железа или проалифенного картона; 2-3 таких кормушки соединяют с помощью крючков. Гирлянду из кормушек вешают на сук.

Для дятла сооружают кормушку – из полена, чурбачка с корой. Ячейки делают неглубокими. С наклоном вниз, чтобы корм (мясные и рыбные отходы) не вываливался.

Очень простую кормушку можно сделать из стеклянных  банок. Стеклянную банку прикрывают  заслонкой-крышей. В неё насыпается корм и вкладывается небольшая палочка, по которой птица спускается на дно,  к корму.   

Раз в неделю кормушки надо очищать от снега, мусора, экскрементов.

Хорошо сделанные кормушки могут прослужить несколько лет. Весной их надо собрать, промыть горячей водой, продезинфицировать раствором марганцовки и при необходимости подремонтировать.

Вот простейшая кормушка для синиц. Литровую  стеклянную банку  в горизонтальном положении привязывают к перилам балкона. Если банку закрыть крышкой с прорезанным в ней летком диаметром 3,2-3,5 см, то это увеличит полезный объем кормушки и затруднит пользование ею воробьями.
Ещё одна кормушка годится для всех мелких птиц, включая воробьев, но не доступной для голубей и ворон. Это не глубокий ящик с фанерным дном, размером примерно 20-30 см. Во внутренних углах ко дну прибивают чурбачки, высота которых на 3,5 см больше, чем высота боковых стенок. Сверху прибивают к чурбачкам фанерную крышку несколько большего диаметра, чем дно. В щель между бортом ящика и крышкой может пролезть только маленькая птица.
Если сложно сделать настоящую деревянную птичью столовую, то ее с успехом заменит обычная пластиковая бутылка с вырезанным сбоку отверстием, лишь бы в ней не переводились зернышки, семечки, хлебные крошки.

Синички очень обрадуются кусочку несоленого сала или сыра, подвешенному на ветке дерева.  

Если хотите сервировать стол с ресторанной изысканностью, вот рецепт: в растопленное сало добавить зерновую смесь и обмазать ствол или ветки дерева. Синицы будут рады такому блюду, а заодно, кормясь на дереве, и зимующих насекомых склюют.

Г) тематические занятия
Тематические занятия со школьниками

Сегодня мы поговорим о птицах, которые встречаются в природе.

Но сначала отгадайте загадки (после ответа ребятам показывается картинка и изображением птицы)

Я весь день ловлю жучков, 

Уплетаю червячков.

В теплый край не улетаю,

Здесь под крышей обитаю.

Чик-чирик! Не робей!

Я бывалый … (воробей)

Трешала с самого утра:

«Пор – р- ра! Пор-р-ра! А что пора?

Такая с ней морока,

Когда трещит … (сорока)

И в лесу, заметьте, дети,

Есть ночные сторожа.

Сторожей боятся этих

Мыши, прячутся дрожа!

Очень уж суровы

Филины и  … (совы)

- Ребята, а кто догадался, что для этих птиц общее? (Они никуда не улетают, а круглый год живут у нас)

- Этих птиц называют оседлыми. Давайте отгадаем кроссворд, который так и называется «Оседлые птицы» и узнаем их названия.

- Давайте еще раз скажем как одним словом называются эти птицы (оседлые)

Кроссворд «Оседлые птицы»
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После  отгадывания кроссворда дается задание нарисовать любую понравившуюся оседлую птицу (при проверке ответов обращаем внимание ребят на внешнее строение птицы)

-С наступлением холодов в средней полосе появляются северные гости – кочующие птицы

- Давайте отгадаем кроссворд и узнаем, какие же птицы являются кочующими

Кроссворд «Кочующие птицы»
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- Давайте еще раз скажем, как же одним словом называются эти птицы (кочующие)

Затем учащимся предлагается нарисовать понравившеюся  им птицу.

-Как  называются птицы, живущие у нас круглый год и не куда не улетающие? (оседлые)

- Птицы,  которые остаются у нас зимовать называются зимующими

- Зима трудное время для птиц. Из 10 синиц к весне выживает всего две. Гибнут птицы не от холода, а от голода. Если мы поможем птицам, весной и летом они отблагодарят нас заботой о растениях, своим видом, песнями, даря нам радость, хорошее настроение.

Занятие, посвященное снегирю

Предлагается отгадать загадку и определить,  о какой птице пойдет речь.

Розовые яблоки на берёзе зимней, 

Что это за чудо? Непонятно Зине

Розовые яблоки с ветки покатились, 

В стайку красногрудых птичек превратились.

Птичек красногрудых сможете назвать?

Ведь мою загадку просто отгадать (снегирь)

Ежегодно, начиная с 1996 года, Союз охраны птиц России выбирает птицу – символ природоохранной работы.2008-й орнитологи определи как Год снегиря.

Еще четверть века назад в « Комсомольской правде» известный журналист Василий Песков провел опрос читателей: «Какая птица самая популярная?» Оказалось, что в России самые любимые – скворец, ласточка и снегирь. Действительно, снегирь (наряду с бурым медведем) и сейчас мог бы стать живым символом нашей холодной страны. Ведь гнездится он в основном в хвойных лесах таежной зоны Евразии – от Скандинавии до Камчатки.

Обыкновенный снегирь  был описан ученым  Карлом Линнеем ровно 250 лет назад. Это птица из отряда Воробьиных, как и щегол, чиж, зяблик, клест. Все с наверно знают как выглядит снегирь  - спокойный, даже флегматичный. С негромким голосом, несколько крупнее воробья, у самца ярко красная грудь и бока головы, чёрные шапочка, подбородок, концы крыльев и хвост, голубовато – серая спина, белое надхвостье, подхвостье и полосы на крыльях. Самки мало заметны – красный цвет у них замещён буровато-серым. Песня снегиря не отличается красотой и звучностью, обычно поющая птица тихонько поскрипывает и посвистывает. Петь могут не только самцы, но и самки. Они перекликаются между собой, издавая мелодичный, немного грустный, однотонный свист.

Снегири – растительноядные птицы. В холодное время года они предпочитают семена-крылатки ясеня, ягоды рябины, плоды сирени, почки черёмухи и липы. С удовольствием поедают семена сорняков – лебеды, цикория, конского щавеля, полыни.

Согласно легендам, снегирь самоотверженно ломал иглы тернового венца на голове Спасителя, и одна капля крови попала ему на грудь, окрасив её в красный цвет. Поэтому снегирь – охраняемая народом символическая птица. Почему Союз охраны птиц обратил внимание на птаху, состояние которой в природе не вызывает опасение? Ведь, по оценкам ученых. Снегирей в тайге Европейской части России гнездится несколько миллионов. Но упускать снегиря из поля зрения, как и других обычных птиц, не стоит: известны случаи массовой контрабанды диких певчих птиц (снегирей, чижей, щеглов, овсянок). Которых скрытно перевозили из нашей страны для продажи в Западной Европе, где их отлов запрещён. Неизвестно как влияют сплошные рубки таёжных лесов на численность этого вида. Требуется изучить обстановку на южных зимовках снегирей за рубежом России, где возможна их массовая гибель. 

  Если вы хотите помочь птице, привлечь пернатых красавцев к своему жилищу или в сад, на дачу – соорудите кормушку. Развести там кисти рябины, калины, боярышника. Ещё лучше посадите ягодные деревья и кустарники на своем участке специально для птиц – там они будут спокойно кормиться и отдыхать. Снегири могут прилетать на знакомые им места подкормки несколько лет подряд, а если на вашем участке тихо и растут хвойные деревья -  даже загнездиться.  

Затем предлагается нарисовать снегиря  на выставку рисунков (Приложение )

Кроме этой птицы делаются сообщения и о других основных зимующих птицах  (дятел, воробей и т.п.)
Например на занятиях посвященных синицам ребятам предлагается рассмотреть разные виды синиц (большая, хохлатая, длиннохвостая, лазоревка).  При этом обращается внимание на их внешнее отличия, рассказывается об их питании (рассказ сопровождается показам картинок с изображением птиц), в конце занятия ребятам предлагается нарисовать любую синицу.

Также ребятам предлагается отгадать загадки и отгадать кроссворд «Птичья столовая» (на другом занятии)
Избушка новая, для всех столовая

Зовет обедать, крошек отведать  (кормушка)

Различаемся мы цветом,

Встретишь нас зимой и летом.

Если крыльями взмахнём,

Будем в небе голубом.

Мы умеем щебетать,

Каркать, петь и ворковать.

Нас зимою подкормите…

Дети, кто мы? Назовите!

Тащит в дупла лип упорно

Желуди, орехи, зерна

Как заправский кладовщик

Бойкий … ямщик  (поползень)

Какая птица носит название танца (чечетка)

Спинкой зеленовата, 

Животиком желтовата.

Черненькая шапочка

И полоска шарфика   (синица)

Ест, висит на тонких ветках

Часто дети держат в клетках,

Глянь-ка, коли разглядишь:

Изжелта – зеленый …  (чиж)

Алый низ  и черный хвост, 

Воробья побольше рост, 

Толстый клюв раздался вширь –

До чего красив …   (снегирь)

Вкруг ствола большой сосны

Шишки по снегу видны.

Здесь на кузнице затратил 

много сил проворный … (дятел)

Не страшны ему метели, 

Гнезда вьет зимой на ели,

Крик его отрывист, прост,

Кривоносый красный  … (клест) 

В название  какой птицы упоминается название музыкального инструмента

(свиристель)

На репье он очень ловко

Треплет цепкие головки,

Сыплет семечки на пол

Птичка бойкая … (щегол)

И в тетради стоит и по небу летает  (галка)

Маленький мальчишка

В сером армячишке

По двору шныряет,

Крошки собирает  (воробей)

Синичка в голубой «шапочке»  (лазоревка)

Синих  крылышков красу

Разглядеть нельзя в лесу,

По сучкам порхает бойко

С резким хриплым криком…  (сойка)

Название птицы совпадает с названием каши, которую любят есть по утрам англичане

(овсянка) 

Кроссворд «Птичья столовая»
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- Прослушайте стихотворение

Покормите птиц зимой

Покормите птиц зимой, 

Пусть со всех концов к вам слетятся, как домой,

Стайки на крыльцо.

Небогаты их корма, горсть одна нужна.

Горсть одна-  и нестрашна

Будет им зима.

Сколько гибнет  их – не счесть

Видеть тяжело.

А ведь в нашем сердце есть

И для них тепло

Разве можно забывать :

Улететь могли

А остались зимовать 

Заодно с людьми

Улететь могли

А остались зимовать 

Заодно с людьми  (А.Яшин)

Для закрепления материала по видам кормов разгадывается следующий кроссворд
Кроссворд «Чем кормить птиц зимой?»

В этом кроссворде зашифровано 29 слов – названий того, чем кормить птиц зимой. Слова записаны в единственном числе. Они расположены горизонтально и вертикально или сложены пополам, но нигде не пересекаются. Расшифрованные слова обведите карандашом. Можно посоревноваться, кто быстрее и больше найдет слов за 1-2-5 минут.

«Чем кормить птиц зимой ?»

Ж  И  Р  К  О  Ж  К  Р  Л  Е   Б  А  С

Н  А  С  О  В  Ё   К  А  А  Д  Е  Р  А

П  О  Е  Н  С  Л  А   П  Т   В  О  Б Л

К  Д  К  О Я  У   Б   И   Г  О  Р  У  О

И  С  О П  Н  Д  А   В   Ь  Л  Е   З  П

Н  О М Л   К  Ь Ч    А  Щ А  В  Д  Ш

Ч  Л  О Я  А   К О  О   Р   Е  Х  Ы  Е

Е  Н  Е  С  У  Х  О  Ф   В   Ё  С  Н  Н

Ч  Х  Ш О М  О  Р  Р  О   О  С  Я  И

Е  О  И  Д  К  Х  К  У  П   Р  О  Т   Ц

Р  Л  Ш  У И  Л  О  К  А   В  К  Ы  А

Т  О  К  В  Ч  Е   В  Т  Г    Р  И  Б   А

О П  А  А  Н  Б   Ь  С  Ы   Р  К  А  Ш

Учащимся показываются различные семена  и плоды, которые используют в пищу птицы. Одновременно с показом говорится, какая птица поедает этот корм. (Приложение  )

В качестве закрепления услышанного проводится конкурс «Подбери пару» (подобрать к птице подходящий ей корм). Для этого конкурса выдаются картинки с изображением птиц и различные корма .  Например свиристель- ягоды рябины, дятел – семена ели и сосны, сойка – желуди, щегол – семена репейника.

Сценарий игры соревнования

В качестве закрепления изученного материала предлагается провести игру соревнование.

Мы предлагаем следующий сценарий мероприятия, которое проводят несколько ребят в качестве ведущих, а остальные помощники.

-Дорогие ребята!  Вы многое узнали о птицах во время тематических занятиях. Теперь проверим ваши знания о зимующих птицах. Сегодня у нас командное соревнование. Вы будите участвовать в конкурсах и зарабатывать баллы. Победит команда набравшая наибольшее количество баллов.

!. конкурс  «Загадки»

За правильный ответ команда получает 1 балл.

Чернокрылый, красногрудый, и зимой найдет приют:

Не боится он простуды – с первым снегом  тут как тут (снегирь)

Вертится, стрекочет, весь день хлопочет (сорока)

Он в своей лесной палате носит пестренький халатик,

 Он деревья лечит: постучит – им легче (дятел)

Птичка невеличка ножки имеет , а ходить не умеет.

Хочет  сделать шажок – получается прыжок (воробей)

2. конкурс « Чей портрет»

Командам  поочередно показываются изображения птиц. Нужно ответить, как птица называется эта птица. (за правильный ответ дается 1 балл)

3. конкурс «Третий лишний»

Участникам  игры сообщается и показывается тройка птиц. Надо найти «лишнюю» птицу и объяснить,  почему она не подходит для двух других (исключается птица, улетающая  и не зимующая с нами). Дается 2 балла за верный ответ, 1 балл -  если правильно определили птицу, но не объяснили, почему она здесь «лишняя» 

- ласточка, синица, сова (ласточка)

-кукушка, дятел, сорока (кукушка)

- голубь, грач, сойка (грач)         

4. конкурс «Сороки-тараторки»

Для этого конкурса приглашаются по одному участнику от каждой команды. Они соревнуются друг с другом в проговаривание скороговорок( 1 балл за каждую скороговорку)

- Дятел дуб долбил,  да не додолбил.

- Проворонила ворона вороненка

- Три сороки-тараторки тараторили на горке

- Хитрую сороку поймать морока, 

  А сорок сорок – сорок морок 

5. конкурс «Узнай птицу по описанию»

Ведущие конкурса по очереди читают описание птицы. Задача команд узнать о какой птице шла речь ( 2 балла за верный ответ)

-  На голове у нее черная шапочка, спинка, крылья и хвост темные, а грудка – ярко желтая, будто птичка в желтый жилетик нарядилась. Зимой ест все: и разные семена, и крошки хлеба. Но больше всего охотница она до несоленого сала (синица)

- Уж ее- то ни с кем не спутаешь! Вечно она трещит, скачет с ветки на ветку, поднимает шум, как кого увидит, дергает хвостом. Видно её всегда издалека. Когда летит – то машут ее белые с черным  крылья, а когда сидит – белое брюхо светится (сорока)

- Лазит по веткам, как попугай, и лапами цепляется и клювом, хоть вниз хвостом повиснет, хоть вниз головою – ему все равно. Он занят одним: вылущивает из шишек семена. А для этого у него клюв особый: нижняя и верхняя половинки перекрещиваются на концах (клест)

- Размер с воробья, короткохвостая птица. Спина пепельно-серая с голубоватым отливом, белое брюшко с коричневыми боками. У нее крупная голова, имеется черная полоса от клюва через глаз к шее (поползень)

6. конкурс «Кто больше»

 команды по очереди называют корм, которым можно кормить птиц зимой (дается по 1 баллу за каждый названный корм)

     7.конкурс «Подбери пару»

Командам раздаются карточки с изображением птиц и корм  в пронумерованных пакетиках.  Задача команд -  определить каким кормом питаются данные птицы

 ( можно заработать 1 балл за каждую верно определенную пару)   

 Подведение итогов (подсчет баллов, объявление победителя) 

Заключительный этап проекта постановка экологической сказки (Приложение №     ) 
  Д ) наблюдение за птицами
Большинство птиц наиболее активны рано утром. В это время их легко наблюдать. Но далеко не все виды ведут себя открыто, многие птицы крайне осторожны, и требуется немалое терпение, чтобы их обнаружить. Мелкие птицы постоянно шныряют в зарослях ветвей, они очень юркие и подвижные, поэтому увидеть особенность их внешнего облика удается не всегда. 

Мы предлагаем некоторые наблюдения за птицами
Дятла можно узнать по барабанной дроби. Когда дятел кормиться на стволах деревьев, его   сопровождают стайки синиц, поползней, пищух. Они тоже питаются насекомыми, но клювики у них слабее, чем у дятла.  Зато они более острые, поэтому легко проникают в мельчайшие щелочки и трещинки,  которые остались после работы дятла. Сначала слышим глухой, временами прерывающейся стук, который производит дятел своим клювом, а затем обнаруживается и сам дятел. Он сидит и долбит сосновую или еловую шишку, выедая из нее семена. Очень интересно некоторое время постоять у дерева и понаблюдать, как он это делает. Оказывается, что последовательность его работы строго определенная. Раздолбив шишку и вынув из нее семена, дятел летит за другой, обычно на соседнее дерево. Прилетев с новой шишкой, он резким движением головы выбрасывает старую и вставляет на ее место вновь принесенную. Временами дятел взлетает на верхушку дерева и начинает кричать. Шишки дятел долбит, как правило, на определенном месте – на так называемой «кузнице». Это либо щель в дереве, либо специально выдолбленное дятлом углубление в стволе в которое он вставляет шишку. Если шишек кругом много, то дятел подолгу  работает на одной и той-же «кузнице». В таком случае под деревом скапливается  большое количество шишек. 
Любимы корм снегиря рябина. Если внимательно понаблюдать за тем, как снегири едят рябину, можно увидеть что они выбрасывают мякоть ягоды и поедают только семена. Поэтому по деревом, на котором кормились снегири, всегда можно найти ягоды рябины с выеденной серединой.  Снегирей можно увидеть также кормящимися на ясенях или кленах. Когда семян ясеня много, эти птицы питаются ими почти всю зиму, регулярно посещая одни и те же деревья. Когда запасы ягод и семян на деревьях заканчиваются они переходят на питание семенами сорных трав, торчащими из под снега.  Подбирая опавшие семена  снегирь часто прыгает по снегу.  Кроме снегирей поедают рябину свиристели. Рябина их излюбленный корм. Эти птицы чрезвычайно прожорливы. Съев всю рябину на одной территории перекочевывают в другой район. На лету они постоянно перекликаются.

Противоположность снегирям свиристели- птицы распространяющие, а не уничтожающие семена рябины. Проглатывая ягоды целиком, они усваивают только мякоть, семена же в их желудках не перевариваются и вместе с испражнениями попадают в почву и прорастают. Семена таким образом разносятся часто на весьма значительные расстояния. Найдя на опушке, в лесу  одиночно растущую рябину  можно наверняка сказать, что ее семена были занесены сюда свиристелями. 

Щегла можно обнаружить в зарослях репейника, чертополоха. На чертополохе они сидят на самой его верхушке. Птица наклоняется и достает из соцветия семечко растения, откусывая белую летучку.  
Пищуха встречается в старых парках. Пищуха начинает свое движение обычно у основания дерева, а добравшись  до его кроны, перелетает на нижнюю часть ствола другого дерева. По стволам она передвигается прыжками, опираясь на перья хвоста. С помощью своего клюва она достает из трещин коры себе пищу. Обнаружить пищуху помогает знание ее голоса. 
Заключение
В заключении хочется отметить, что мы только прикоснулись к изучению птичьего населения нашей местности. В дальнейшем планируем, что эта работа будет продолжена.

Продолжим заботу о зимующих птицах . будем вести теоретические и практические занятия со школьниками. 

Тематические занятия позволили учащимися больше узнать о зимующих птицах (особенности внешнего строения, питания). Что пригодиться им в дальнейшем при наблюдении за птицами и заботе о них. А также полученные знания помогут в дальнейшем при изучении биологии. 
Использование на занятиях разнообразных конкурсов, отгадывание кроссвордов, рисование птиц позволило развивать логическое и образное мышление.

Теоретические знания подкреплялись практическими занятиями (сбор семян и плодов для корма птиц, изготовление кормушек).

Ребята научились делать кормушки из разнообразного материала. Затем они их развесили и постоянно пополняли их кормом. И сейчас продолжают кормить птиц. Это дает возможность привлекать птиц в город и поддержать их в трудный зимний период.

Птицы отблагодарят нас своим пением, внешним видом, принесут нам радость , повысят настроение, а также помогут в борьбе с вредителями садов и огородов.

На следующем этапе  мы планируем: 

· продолжить изучение видового состава птиц

· по возможности определить численность птиц на выбранных участках

· выбрать и изучить видовой состав и численность птиц на участке достаточно удаленном от жилья человека

· сравнить с имеющимися данными

наблюдая за птицами, мы выявили значение птиц для города
· они питаются насекомыми, вредными для сельского хозяйства и для деревьев

· очищают наш город от мусора

Обнаружена интересная взаимосвязь птиц друг с другом. Некоторые птицы заботятся о других птицах

Птицы имеют большое значение для людей и окружающей среды. Если бы птиц не было в нашей жизни, то возможно деревья погибли и в городах и лесах было бы много насекомых и грызунов.

Так давайте же беречь то, что нам дана природой.
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Приложение

Ответы на кроссворды
Кроссворд «Оседлые птицы»
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Кроссворд «Кочующие птицы»
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Кроссворд «Птичья столовая»
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Кроссворд «Чем кормить птиц зимой?»
                                                Ж  И  Р  К  О  Ж  К  Р  Л  Е   Б  А  С

Н  А  С  О  В  Ё   К  А  А  Д  Е  Р  А

П  О  Е  Н  С  Л  А   П  Т   В  О  Б Л

К  Д  К  О Я  У   Б   И   Г  О  Р  У  О

И  С  О П  Н  Д  А   В   Ь  Л  Е   З  П

Н  О М Л   К  Ь Ч    А  Щ А  В  Д  Ш

Ч  Л  О Я  А   К О  О   Р   Е  Х  Ы  Е

Е  Н  Е  С  У  Х  О  Ф   В   Ё  С  Н  Н

Ч  Х  Ш О М  О  Р  Р  О   О  С  Я  И

Е  О  И  Д  К  Х  К  У  П   Р  О  Т   Ц

Р  Л  Ш  У И  Л  О  К  А   В  К  Ы  А

Т  О  К  В  Ч  Е   В  Т  Г    Р  И  Б   А

О П  А  А  Н  Б   Ь  С  Ы   Р  К  А  Ш

Приложение 
Таблица
Описание голосов птиц
	Название птицы
	Описание пения

	Большая синица
	Звучный, звенящий крик в 2-3 слога: «ци-ци-фи, ци-ци-фи, ци-ци-фи» или «ци-фи, ци-фи», повторяемый несколько раз, звонкий позыв с понижением на последнем слоге

	Снегирь 
	Пение негромкое, напоминающее свист:»фью-фью» - со скрипящими звуками

	Щегол
	Очень торопливая и разнообразная песня, состоящая из звучных (с замедленным ритмом) возгласов, стукотни и трескучих звуков

	Свиристель
	Издает шипящую трель, переходящую в свист

	Сорока
	Стрекочет

	Пищуха
	Негромко попискивает

	Поползень
	Очень громкий растянутый свист, повторяющийся несколько раз подряд: «Кюи-кюи-кюи-кюи-кюи-кюи-кюи»

	Клест
	Поет громко, задорно- издает свист с характерными звуками:»кле-кле-кле»

	Чиж
	Трескучее и щебечущее пение, все время скороговоркой; основная же песня имеет законченный характер  и может быть передана как «цви-цви-цви-цви-кеее…» Конечный слог песни растянут и хриплый


Надписи к фотографиям

 конкурс   «Третий лишний»

Виды кормушек изготовленных учащимися

Отгадывание кроссворда «Чем кормить птиц зимой?»

Кроссворд « Чем кормить птиц зимой?»

Конкурс «Подбери пару»              Кто чем кормиться?»

Отгадывание кроссворда « «Кочующие птицы»

« Мы рисуем»      Выставка рисунков (фрагмент) 
2008 год – год снегиря   (рисунки детей)
Птицы         По ближе к людям          Вкусная находка
Синичка и голубь        « Мне  нужна ваша помощь
Снегирь

Воробей

Дятел

 У стенда  с  коллекцией семян

Кроссворд «птичья столовая»
Знакомство с птицами в Музее природы         стенд «Птицы Тверской области»

Виды кормушек      Виды кормушек

Подкормим птиц зимой      Развешивание кормушек

Рисуем птиц
Фрагменты из экологической сказки
«Заколдованное мороженое, или как Шиворот- Навыворот птиц зимой спасал

Показывает комбинированный портрет из фрагментов нескольких птиц  
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Кроссворд «Оседлые птицы»
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Кроссворд «Кочующие птицы»
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Мазурова Маша  3 «Б» кл., гимназия №2

Полякова Соня  2 кл., СОШ № 1

Ушанова Ольга  5 «Б» кл., СОШ № 8
Богданова Кристина  1кл, СОШ №1

Боженова Кристина  2 кл., СОШ №1

Богданова Валя 1 кл., СОШ №1
Здоровцова Карина  4 «Б» кл., школа-интернат

Михайлова Ксения   4 «Б» кл., школа-интернат

Доронина Даша  4 «Б» кл., школа-интернат

Доронина Даша  4 «Б» кл., школа-интернат

Тарасов Миша   4 «Б» кл., школа-интернат
Покровская Карина 4 «Б» кл., гимназия №2

Цветкова Софья 2кл., гимназия №2
Ширяева Михаила 5 «Б» кл., СОШ №8

Суворов Коля 2 кл., СОШ№1
Колюжная Лиана 5 «Б» кл., СОШ №8
Минакова Настя  5 «Б» кл., СОШ №8

Перейма Максим 1 «Б» кл., гимназия №2
Чижова Марина  3 «Б» кл., гимназия №2
Кривошеин Стас 1 «Б»кл., гимназия №2
Баранова Евдокия 2 кл., СОШ №1
Ревина Алена 4 «Б» кл., гимназия №2
Дорофеев Данил 2 «Б» кл., СОШ №8

Никоноров Егор 2 «А» кл,  СОШ №8

Александрова Юля 2 «Б» кл., СОШ №8
Григорьева Даша  2 «Б» кл., СОШ №8

Баранов Данила  2 «Б» кл., СОШ №8

Сайфулин Ринат 2 «А» кл., СОШ №8

Милушева Катя 2 «Б» кл., СОШ №8

Павлов Кирилл 2 «А» кл., СОШ №8

Волкова Алина 1 «А» кл., гимназия №2
Здоровцова Карина 4 «Б» кл., школа-интернат
Спиридонова Карина  «А» кл., гимназия №2
Ревина Алена 4 «Б» кл., гимназия №2
Румянцев Дима 2 «Б» кл., СОШ №8
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ОСЕДЛЫЕ ПТИЦЫ

КОЧУЮЩИЕ 

ПТИЦЫ
«ЧЕМ КОРМИТЬ ПТИЦ 
ЗИМОЙ ?»
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