Разработка урока с использованием ИКТ 

и мультимедийного программного продукта
Тема урока: «Рисунок - основа всех видов ИЗО. Черное и белое - основа языка  графики».
Цели:
· воспитательная - обучение учащихся эмоционально откликаться на прекрасное и безобразное в жизни вокруг нас, умение видеть красоту реальной окружающей жизни, наслаждение изяществом растительных форм, воспитание эстетического вкуса учащихся;
· познавательная - ознакомление учащихся с многообразием черного и белого цвета, акцентирование внимания на лаконичность цвета и его особые свойства;

-
обучающая - продолжение знакомства учащихся с понятием «графика», в
компьютерном варианте, рассказ о главных выразительных средствах в
графике: линия, штрих, тон, пятно.
Основные критерии урока, основанного на компьютерной технологии:
1.
Управление познавательной и творческой активностью учащегося.
Задачи:   - выбор контурного рисунка;
· активизация воображения
· активизация планирующей функции воображения;

2.
Управление учебной деятельностью в системе учитель — компьютер —ученик.
Задачи:   - формулировка задания;
· подборка соответствующих контурных рисунков;

· создание ситуации выбора контурных рисунков;

· создание проблемной ситуации, положительной мотивации, направленной на включение учащихся в поиск наилучшего решения поставленной перед ними задачи

3.
Управление взаимодействиями и сотрудничеством учителя и учащегося, а также самих учащихся.
Значение использования компьютерных технологий в преподавании ИЗО -искусства: усвоение предлагаемых ученику знаний, в огромной степени зависит от собственной активности ученика в процессе обучения. Компьютер позволяет в несколько раз усилить эту активность. Компьютерные занятия при овладении художественным мастерством, являются - актуальными. 

Задачи:   - обсуждение темы урока;
· варианты решения поставленной задачи;
· поиск наилучшего сочетания двух цветов графики.

Задание: изображение растений в компьютерной графике.
План: 20 минут - беседа; 20 минут - компьютерное творчество; 5 минут - итог.

 Оборудование урока   для педагога -
зрительный   ряд:   таблицы,   панно,   наглядные   пособия,   фондовые   работы,компьютер;


Литературный ряд - стихотворные произведения о травах, цветах, растени. проза -   М. Пришвин «Рассказы о природе» Музыкальный ряд - Ф. Шопен, В. Моцарт, Э. Григ. 

Оборудование урока для учащихся - компьютер.
Ход урока: беседа - Друзья, сегодня на уроке ИЗО мы продолжаем разговор графике - об одном из самых важных и удивительных видов изобразительно искусства. Давайте вспомним: что такое - графика? Какие графически материалы вы знаете?
Сегодня мы будем учиться изображать рисунки растений в компьютерно графике,  ведь  компьютер  вещь уникальная,  так  как  позволяет увеличит количество  проб в поисках лучшего решения творческого задания урока.

Несмотря на то, что графика рисунок очень емкий и лаконичный, им можно выразить   любые   предметы   и   в   ходе   урока вы   убедитесь,   какими великолепными возможностями обладают эти два цвета. И действительно, все что нас окружает - это вечное противоборство света и тени. Весь наш многообразный, удивительный мир подчиняется соотношению черного и белого цвета.
Вопросы: что символизирует белый цвет? Что символизирует черный
цвет?
Если     мы     пронаблюдаем     за     окружающей     нас    реальной действительностью, то заметим, что светлый день - сменяет темная ночь, осеннюю черную грязь, очень скоро прикроет белый зимний снежок, а в жизни удача приходит на смену неудачи. Таким образом, полоса светлая приходит на смену полосе темной. Мы живем и порой не замечаем, как с нами живут и борются два цвета: черный и белый. Их символика очень лаконична, так как оба эти цвета несут в себе много понятий и много информации. Черное и белое - это особый язык, которым разговаривает с нами графика - это глубокий и мудрый   вид   изобразительного
искусства,   а   применение   в   графике компьютерных технологий делает его еще более насыщенным и неповторимым.
Сейчас я вам расскажу и покажу каким образом, графика использует эти два цвета - молча, без слов, этот вид ИЗО, буквально все расскажет нам о любом предмете, с помощью своих выразительных средств - линии, штриха, тона, пятна, точки.
Наглядные пособия: использование наглядного материала и беседа, акцентирующая внимание детей на главные выразительные средства графики.
Вопросы: - что изображает прямая линия? - равновесие, гармония, спокойствие;
· что изображает волнистая линия? - беспокойство, трепет, волнение;
· что   изображает   изломанная   линия?   -   страх,   неуверенность, агрессия, злость.

Итак, через линию и пятно в компьютерной графике можно выразить мысли и чувства, свое отношение к миру. Выполняя графический рисунок мы используем такое понятие, как штрих. Какие штрихи вы знаете? (ответы детей). Мне не хотелось бы чтобы у вас складывалось очень узкое, техническое восприятие рисунка, отмечу, что красоту природы в своих литературных произведениях воспевали многие поэты, писатели и музыканты.
Литературный ряд: М. Пришвин «Рассказы о природе» - фрагмент.
Педагогический рисунок на компьютере: показ педагога технологии выполнения рисунка с помощью компьютерной графики, с использованием двух цветов - черного и белого. А теперь, самая интересная часть нашего урока - ваше творчество.
Творчество учащихся - во время выполнения задания тихо звучит музыка, используется музыкальный ряд.
Вопросы к итогу:
· что такое графика?
· назовите   основные цвета графики?
· какие графические материалы вы знаете?
- перечислите основные выразительны средства   графики?
-
понравилось ли вам заниматься компьютерной графикой?
Итог: анализ работ самими учащимися, самооценка, оценка педагога, положительное эмоциональное восприятие работы с компьютером.
