Разработка урока по одному из разделов учебной программы, демонстрирующие использование учителем современных образовательных технологий.
Тема урока:      «Жанр   пейзажа.   Образ   тишины   в   произведениях  русских художников». - 6 класс. Краткий план урока:
1. Вступление
2. Музыкальный ряд;
3. Тема, задание, план;
4. Беседа;
а)
Иван Шишкин «Рожь». Литературный ряд. Н Заболоцкий.
б)
Исаак Левитан « У омута». Литературный ряд. А. Кольцов.
в)
Аполлинарий Васнецов «Родина».
г)
Федор Васильев. «Мокрый луг». Зрительный ряд. - видеофрагмент
д)
Архип Куинджи «Днепр утром». Литературный ряд. Н .Заболицкий
е)
В. Бялыницкий - Бируля «Задумчивые дни осени». Литературный ряд. Ф.Тютчев
5.
Словарь терминов
а)
пейзаж -
б)
тон -
в)
цвет-
г)
нюанс -
д)
колорит-
е)
композиция -
6.
Литературный ряд . Н. Рыленков;
7.
Обучающее упражнение   - творческая   работа учащихся (изображение
деревьев)
8. Музыкальный ряд. Петр Чайковский.
9. Педагогический   рисунок   -   творческая   работа      (пейзаж   в   технике «монотипия»).
10.
Творческая работа учащихся. Музыкальный ряд. «Шум моря» - фон
11.Итог (оценки, вернисаж, вопросы, анализ)
12. Сувениры детям и гостям - улыбки, аплодисменты 

Цели:    - воспитательная - формирование эстетического вкуса учащихся, воспитание чувства любви и нежности к Родине, формирование вкуса, чувства, красоты  и  понимание  пейзажной  живописи русских художников,  чувство любви к своему краю.
· познавательная - ознакомление учащихся с уникальным искусством пейзажной живописи, рассказ о творчестве русских художников, ознакомление учащихся с основными понятиями пейзажного искусства.

· обучающая - совершенствование графических и живописных навыков учащихся, обучение учащихся чувству наслаждения красотой русской природы, рассказ о многогранных возможностях использования графической линии и цвета изображать тишину в пейзаже.

Задание: изображение природы в технике   -   «монотипия». Оборудование урока для учителя:
· зрительный ряд - таблицы, панно, фондовые работы учащихся, репродукции с картин русских художников, видеофрагмент, выставочная экспозиция в кабине ИЗО,

· музыкальный ряд - С. Рахманинов «Вокализ», «шум моря»;

· литературный ряд - стихотворные произведения - Н. Заболоцкий, Ф. Тютчев, А. Кольцов, Н. Рыленков.

Методы работы с учащимися:
1. Объяснительно - иллюстративный;
2. Репродуктивный.
План урока: 25 минут - беседа; 15 минут творчество; 5 минут - итог. Оборудование урока для учащихся: гуашь, бумага, кисти, ножницы, клей ПВА, ручка черная (гелевая).
Ход урока - Беседа: Звучит музыка. Согласитесь, удивительно красивая музыка встретила вас... Тихая, печальная, нежная. С чего начинается музыка? С тишины. Действительно, представьте - ничего нет... , мир полон ожиданий... Знакомо ли вам такое слово «умиротворение?». В нем слышится что - то доброе, нежное, ласковое, спокойное, тихое... Тема нашего урока «Жанр пейзажа. Образ тишины в произведениях русских художников».
Итак, давайте знакомиться - Иван Шишкин «Рожь». Все в картине проникнуто чувством покоя - летнее небо с медленно плывущими облаками, неподвижное стоящие среди поля огромные сосны, тучные колосья, склонившиеся под своей тяжестью к земле. Белые ромашки и голубеющие в золоте ржи васильки и сам воздух - прозрачный, неподвижный, застывший, напоенный тишиной и покоем. Неслучайно художник выбирает здесь время дня, подчеркивающее спокойствие в природе - летний полдень. Литературный ряд: Н. Заболоцкий -
Понемногу вступает в права,
Ослепительно знойное лето.
Раскаленная солнцем трава,
Испарениями влага одета.... Аполлинарий Васнецов - «Родина». В этой картине художник воспевает красоту русской природы. Это, своего рода, гимн русской пейзажной живописи, гимн тишины и покоя. Как очаровательны расстилающиеся перед нами просторы, бескрайние луга, перелески нашей Родины - она огромна и печальна, с убогими деревушками, проселочными дорогами, полями и пашнями. Это Родина!...
Исаак Левитан «У омута». Для картины «У омута», Левитан использовал пейзаж, найденный им в нашей Тверской губернии, в селении Затишье - само название здесь говорит о тишине и покое... Окутанный сумерками лес, глубокого черного тона вода, с золотистыми бликами последних, уходящих лучей солнца - все в этой картине полно ощущения тревоги, и тишина тут иная - таинственная, тревожная, неожиданная. И природа овеяна тайнами и народными поверьями.
Литературный ряд: А. Кольцов -
Давайте, подруги, веселой толпой Мы выйдем сегодня на берег крутой. И   песнею нежной луга огласим, Леса молчаливы и даль усыпим. Федор Васильев «Мокрый луг» - В этой картине художник передает    свое восприятие природы, напитывает ее своим настроением. Это настроение в пейзаже   создается   поэзией   цвета,   тонкой   гаммой   полутонов,   единством колорита.    Состояние природы передано здесь с редким мастерством - только что   окончился дождь, все притихло и замерло вокруг: и темнеющие силуэты деревьев, и скользящие тени на лугу, и напоенный влагой воздух. Тихо..., светло..., чисто...
Это картина овеяна тонким чувством красоты природы, состоянием покоя и очарованности.
Зрительный ряд - видеофрагмент.
Архип  Куинджи   «Днепр утром»   -   превосходная   работа,   где   художник воспевает красоту природы в ранние часы, когда еще лежит роса, а солнечные лучи, едва пробиваются сквозь утреннюю дымку... Литературный ряд - Н. Заболоцкий
В очаровании русского пейзажа,
Есть подлинная нежность, но она -
Открыта не для каждого, и даже,
Ни каждому художнику видна... Архип Куинджи, как раз тот редкий художник, которому было дано изображать тончайшие цветовые нюансы. Жемчужный колорит картины дополняется золотисто - розовым, серебристо - пепельным и зеленовато -серым тоном. Все здесь прекрасно: и вода, и небо, и травы... Все полно тишины, покоя, умиротворенности.
В. Бялыницкий - Бируля «Задумчивые дни осени». Прохладный осенний день на  исходе.   Деревья   уже   потеряли  листву,   трава  поблекла.   Всю   картину пронизывает тема раздумья, тишины и покоя. Литературный ряд - Ф. Тютчев
Здесь так вяло свод небесный,
На землю тощую глядит.
Здесь, погрузившись в сон чудесный,
Усталая природа спит.
Лишь кой - где бледные березы,
Кустарник мелкий, мох седой,
Как лихорадочные грезы,
Смущают мертвенный покой. Созданный образ русской природы у этого художника, особенно выразителен, так как тонко найден мотив картины, столь просто и мудро решена композиция, так благороден и сдержан колорит картины, так  пронизан тишиной и покоем осенний пейзаж. 

Словарь терминов:
I    ,
· пейзаж (вопрос детям);

· тон - цвет - нюанс,   колорит - композиция   ( объяснение новых слов).

А можно ли поэтически выразить образ тишины? И всегда ли она одинакова? Ответ на этот вопрос можно найти в литературном произведении Н. Роленкова «Все в тающей дымке»
Здесь мало увидеть, здесь надо вглядеться,
Чтоб ясной любовью наполнилось сердце.
Здесь мало услышать, тут вслушаться нужно,
Чтоб в сердце созвучья нахлынули дружно! Обучающее упражнение: творческая работа учащихся. Музыкальный ряд - фон
Педагогический рисунок: творческая работа педагога ( показательный рисунок на доске).
Основное задание:      творческая работа учащихся   - изображение тишины   в пейзаже - монотипия. Музыкальный ряд - фон Итог: оценки, вернисаж, вопросы, анализ. Вопросы к итогу:
1. Как называется картина, в которой изображается природа?
2. Кого из русских художников называют - мастером непревзойденного русского пейзажа?
3. Какие имена русских художников вы узнали сегодня?
4. Одинакова ли тишина в их пейзажах? Какая она?
Заключение:      Вы были настоящими художниками, поэтами, музыкантами. Сегодня вы создавали художественный образ тишины в пейзаже. Вам удалось услышать и выразить в своих работах ее покой и очарование. Всем спасибо. Урок окончен - до свидания. Сувениры детям и гостям
